MNom: Data:

1-. Compram una camisa i uns calgons. Si els calgons costen 37€ i la camisa costa 23€ més
gque els calgons, Quant haurem de pagar en total?
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2.- En Joan comenca la setmana amb 286€ i gasta 15€ cada dia. Quanis euros li queden en

acabar la setmana?

DADES: | oPERACIONS: I
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3.- Sabem gue una hora té& 60 minuts. Quants de minuts hi ha en 7 dies?

 DADES: OPERACIONS: Sl
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4.- En una fruiteria hi havia 72 kg de peres i 56 kg de pomes. Han venut totes les pomes i 39
kg de peres, Quants de kg de fruita han quedat per vendre?

DADES: OPERACIONS: ,
- 3265, Fae! e, AJprimcie () snbic bia
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5.- El padri reparteix 257€ entre tres nets. Al primer li d6na 85€, al segon 67€ i al tercer, la
resta. Quants euros li dona al tercer?

DADES: OPERACIONS: k.
- Reparteix = ...23 16 Av)Tunlan (4) &4 eures g doma
- Primernét= 05 & Az LY 4| [ )
2 1_H_-'|"1.I._.-|.rc_'\-\. 5
_Segonnét=__ EF4E. 2} "’; g
-Tercer nét = ¥ . | — =~ 9
+é+ BT
_—'—'_'_'_._ - =1
A5 2 | 420 5
Resposta: ("-‘i-l-’.l., _Eﬁ.r‘;“ ; fng_‘:_ J;'L x{g}{y‘ 4415 -
¥ No Al bha dnoimgal o Aiuidin per (2 tidnen)
6.- Per transportar 2139 ovelles s'han uhlluaééjuagm:s de tren. Quantes ovelles van en
cada vago? :
lamine pen J_:";-_l ai-en ek :EE.L
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Nom: Data:

1-. En Pedro t€ 2€ i 80 céntims i la seva germana té 40 céntims més que ell. Quants euros
tenen entre tots dos?

Dades:  Operacions: _ , i
_Pedro=...2.&.4. X0 et 1) Eliman & c'lﬂ’rﬂu__ g G ix GRLmans {-‘r}
— Germana = 3&;;2.{;&?}.*' 2} Teavides y % Y 2 rch:r-_:» (+)
~ Tots dos = X 2,80 | 280
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2.- Un llibreter ha comprat 225 llibres a 5€ cada un i els ven a 7€ la unitat. Quant d’euros obté
de benefici?

DADES: OPERACIONS: - 2 Dip y
s R I JEalrinan b - 5 ‘~'_*_“'”'~‘T (% :]II
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3.- Al salo d'actes de I'escola s’han col-locat 17 files amb 23 cadires a cada fila. Quantes
cadires ='han col-locat?

OPERACIONS: | . )
v A% Legaaes 23 (x)
A1
y. 25
_T-
3 Y4 X
> T

-5 3
iz 7L T

DADES:
_Fles =. A%

-Cadafila= .. <>, ... cadires.
- Total cadires = X




vlaunts  Julla sl nepelide
4.- Els llenyataires han tallat 17 dels 2.383 pin= que hi ha al bosc. Un incendi ha cremat la
meitat dels pins que quedaven. Quant=s de pins hi ha ara?

| DADES: 'DPEHAEIEHE‘ A A 1 ¥ . il
- Total pins = .-2 5_&3 A Jf.-'i.l_' E-E."L dlaibga W Elbuaom gl E‘-LJ-"'—-['_""? 4 L
Han tall z’H‘ 2) Dby par quan W he e, LjMLEM o 2 (2 ) wkit
-Hantallat= AT ... 1 12
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- Han quedat = ¥ 1+ ,j_é
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Resposta: ... Axa  Yul e A AR3 .Szunnf <

5.- Ali Baba reparteix 144 monedes entre 4 dels seus lladres. Quantes monedes [
corresponen a cada un?

DADES: OPERACIONS:

-Uadres= ... % ..... Iy |5
-Acadaun= X ;éqr 36
‘\E-'

Resposta: A Cada. A E:fu'tic"r...ii;..im:f:ﬁmﬂ;rz._iﬁ.ﬂnmr&?’}

6.- Na Paula va comprar un paguet de xiclets per 87 céntims. Va pagar amb una moneda
d'1€. Si li varen tornar tres monedes, Quines monedes s6n?

DADES: OPERACIONS:

- Gastat = ______E jr -,;.}E-'.?'. "I M:f"\_'t.l:"._ o -:‘:rmh '_],'-'t..l— _!A.- [n':"' YLEWA {'} l[L_
- Ha pagat amb = Jl—'i :l ?.,‘r‘wca-._. tﬂ A Serd rtf 3 qfu_., J-K‘L'ﬁf ¥ b r«u 2
- Tres monedes = X i ‘_ih:ﬁﬂ‘r nlat i Bl
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OA4-28 Introduccié a Falgebra: multiplicacio

1. Dibuixa el mateix nombre de pomes a cads requadre. Escriu I'equacid per al dibuix,

a)

C)C}C‘TJ h @C)u Rolv/vlslw
Sit|5|=10
Y100 1[es |[S8 ] 999d
58 |13 AhAA
5 (5 & S 5@&@
H + 4+l A2 |
% [ vlvlvve
wle) [jfﬁ &4 ,-5 wlv 235 Z %
B : G [.ﬂb[ﬁ
2 FEES
Mulﬁpﬁ:a: Euna?rl:nara rﬂpidademmarr;:eﬂimm “ 14 : f ;;elmatebcqmax =~_";
' I__'T+ 1 +_1__é5ElmaIEi'qure3x
2. Fes un dibuix per a 1’Erqua;:iﬁ- Usa ..el dibuix per reau[dr; I"equacid.
2) vlelvle, 2 =
2188 Ee
o) )
3x|4|=12 2x|gl=12
© d) ¥ A A | @@x’f)ﬁf‘]rﬁl
335 o I
3 x Q‘:—)f:ﬁ =( |
3x|s|=15 6x[3 |=18
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3. Quantes pomes hi hauria 4

Helvle
viele

w5000

a 2x| 3

3 A
a) @"ﬂj('j
x3=B &%
A&
5O

vivlel

£
h) 3KU©=

é@j

haver al requadre? Escriu-hi el nombre.

O

wlw

e I
olvlsle

Lo 00D
vlwlvle

By 2%

f)

i)

i) Exgd;z

EXTRA ¥ Hi ha 10 pomes en una bossa. Quin nombre hi ha d'haver al requadre?

3xﬁrjf_’)=

?}f{f}ﬁ"l=

ol

Usa cercles en lioc de pomes per fer &l dibuix més fBciiment.

4. Fes un dibuix per a cada equacié.

—

Despres, resol I'equacio usant &l dibipe.

8 Ix8= b) 3x =21
. Resol I‘equaciiendwinantimprmant
a) 5x]|¢|=20 b}x?—iﬂ ¢ 2xl4z2]|=24 d & |x7=a2
*a
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oo o P oe :ﬁ snk el D é e OB rdi::-rt:‘-
Poe o O re i
oo O 00 4 prEtae
oopodoe s r#"nﬁrt
e} 24:| Y |=6 f) |3¢|-5=8 g) Sx4=|2 lxiﬂ h) IE:-:B_EI:{IH"
Pee e ® gopor C E‘; :ﬂ‘ﬁ' .
B ] by o ebo LR e o q“"‘ 0 ®ee
i so 0 BEl e E = 'ﬂ-n &e g
C#@sTo R s DFo0 ép oo ::':“ ':: ,ﬂunc
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0A4-30 Totals | equacions

1. Encercla les equacions en qué la incognita estigui sillada.

=T+ 2 w4+ 5 =10 (5—E=a‘;
‘Tntal {I Part 1

Part 1 = Total — Part 2
Part 2 = Total — Part 1

e e T 2T e ——

G+b=—4

— e ——————— A ——————

Pots escriure 3 equacions per a un total | dues parts:
Total =Fart 1 4 Part 2

R e ..

e - TS TELEET

2. Escriu tres aguacions per a la informacio gue &t donen.

) Quants? Total b) Quarts? Total
Part 1 B8 = Part 1 21 o4
Pari 2 L] Pamt 2 w
W o= Bt _?\‘ 2% = A .- 3
Totad Part1 Part 2 : Total Part 1 Part 2
D e WY o B o R, L) W
Part 1 Total Part 2 Pati  Toml  Pan2
3 _ = _3 o I
Par: 2 Tmal (_pan2 Tatal Part1
) Quants? Total d) Quants?  Total
Pari 1 w 17 Part 1 215 v
Fart 2 3 Part 2 65
AL =Wy 3 W = 24T+ G5
Totai Part 1 Part2 \Total Part 1 Partz
(l At be: T, L w 4 ."}T
Jgal  Pat2 A Part 1 Tatal Part 2
v = M w o e L F,
Part 2 Total Part 1 Part 2 Toml Part 1
Ell Quants? Total fi Quants? Total
Part 1 w Part 1 78
Part 2 18 a7 ity = 312
A = w ¥ AR 32 = 18 4+ w
Totad Part 1 Part 2 Total Part 1 Part 2
6- 1% _ 4% ) I8 =302 - w
Part 1 T Part P Part2
ol Partz art | Total  Pan2,
R - G- w i TR T,
Part2 Tkl Part 1 Part 2 Tzl E—v/

DOperacions | raohament algebr



Escriu una equacio en qué ia w astigui afllaca.

- a) Quants?  Total ) Quants?  Total
Fart 1 12 17 | W= 43-47 Part 1 W g w=%2-5
Part 2 w Part 2 5
f e Quants?  Total d) Quants? Total
i Part 1 11 g L Part 1 W p G
W + 175 Sarilly Realpic
L Pan2 2 b _’ Part 2 3 ’
E
r; Omple Ia taula. Escriu x per al nombre gue no et donen.
1 Raim Raim Nombre total -
i verd negre de raim Equacio
L &) |7 raims verds A
! 12 raims en total i X 12 Xx=72 -7
B) | 5 raims verds i o
3 raims negres :J 3 > - e ‘|‘3
¢} | 11 raims en total - 4 -4
8 raims vends g X 44 =i €
d} | 7 raims negres z x
13 raims en total pad + 13 Xo= A
&) |34 raims negres . W A+ 3Y
21 raiims verds 24 | Y A X = 2
) | 71 raims en total ¥ — d.A4 ~ U4 5
45 raims negres X =2 1 kE I =HS
. Encercia el total de cada cas. Després, escriu i resol 'equacio per a cadascun.
a) 6 raims verds b) 3 raims verds o) @raims en towal>
(8 raims en total’ 4 raims negres 7 raims liies
x raims negres /f'rzumﬁf;ﬂ" x raims verds
S
= gl Xz 34y g
i = 2
Hi ha 12 gossos. 2 x s0n vermalies, ¥ 50N NOiS.
W 3 no s0n varmelies. 5 80N noies.
Jeracions | rashament algebraic 4-30 , e - 31
=9 =5 W= R-5
Xz &6 +42 Y 5
- =t
Wz AR




OA4-31 Diferencies i equacions

T S T T BT S e el

Pots escriure fres equacions amb la diferéncia entre dues parts:
Part més
| e, _l; Diferéncia = Part més gran — Part més petita
lPEﬂmGSpEﬁ'{a 0 . PE.": - Pa.rt + = i I]ihré '
i Diferéncia mes gran = meas pelita + ncia
- Part més petita = Part més gran - Diferéncia

——— - T - -

 Total

1. Escriu fres equacions per a la informacia que et donen.

a) Quarts? Diferéncia TN R
3 grincia  Part més gran  Part més petita )
Part més gran 10 o il
-l w A = Y 3 A8
Fart més petita 4 Part més gran Part més petita  Diferéngia
g o I el
Part més petita Parkmés gran Diferdnoig
b Quants? Diferéncia _AOQ = w - Y
i e T i
Part més gran W qﬂﬁm = Eﬂ'._ﬁl@ﬁm
10 ) e o L AD
Part més petita 4 Partmés gran Part més petita  Diferbneia
s T IS
) Quants? Diferencia _ 1 = 34 _ w
b Difeséncia  Part més gran  Part més petita
Part més gran 34
4 o Y, A L
Part més petita W Parl més gran Sarl més pefita  Diferéncia
T S e

.....

2. Encercia les equacions de I'exercici 1 en qué la incdgnita estigui silada.

3. Omple la taula. Escriu x per al nombre que no et donen. Encercla la part que &s
mes gran. Escriu una equacid en qué la incognita estigui sillada.

mmmﬁm Diferancia Equacié
a) |7 gats; 12 gossos més que gats 7 Ex 12 X=12 47
b) |5 gats; 3 gossos ﬁ 3 X X=5+3
c) |11 gossos més que gats; B gats 2 @ AA X=AALE
d) |2 gossos; 3 gats menys que gossos| % (‘:fﬁ 3 ¥ = H—3
e) |17 gossos; 13 gossos menys que gats| X A1) A3 x = A3-13
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lJf,Ennarc:la la part mes gran. Escriu la diferéncia de dues maneres per obtenir Feguacid.

a) Hiha§ bamet b) Hihax : ¢) Hihas :%%
Hi ha x bufandes. | ha 7 bufandes”; I ha & bufandes.
Hi ha x barrets menys

Hi ha 4 barrets més Hi ha 5 barrets menys
que bufandes. que bufandes. gue bufandes.
X= q-4 P_';_ o ] X= -5
s = A+ = WS o
L_i;‘ﬂmpﬁil: la m’fﬂ&ismu X per al nombre que no et donen. G = X+
: Qué es Lt Equacié
. FProbiarma compara? Guants? | Diferéncia i solucts
~ a) | En Quim té 48 segalls Segells
americans a la seva col-leccio. amevicans ¥=48 12
Té 12 segells americans més 2
- que canadencs. Quants segells Segells =t
- ?
; canadencs 147 P X
i
. b} |Lalisaté 12 bales vermelles. f
| Té 8 bales verdes. e L @ x ke -8
: Quantes bales vermelles mes | Wil o
F que bales verdes &7 Pra s e
{ Virdes 2

* ¢} [Hiha 13 gossos en un refugi. Hi
f ha 7 gats més gue gossos en ef G enaen 44 ¥= A3+F
refugi. Quants gats ki ha?

H= 0
| Gals X ks
;
. d} |[Un buldog pesa 7 kg menys . —
: que un béxer. El bbxar pesa 35 E‘*“'u'l’aé- X e w=-35-%F
2 kg. Quant pesa el buldog?
Pexen 3 5 X—= 25

g Escriu la diierémia@a-ﬂm}per escriure'n una eguacio. Després, resol I'equacié.
2) En Rashid camina 8 km al dissabte. Camina b} En un aparcament hi ha 17 cotxes aparcats.

3 km més el diumenge que el dissabte. Hi ha & furgonetes menys que cotxes al mateix
Quants km camana el diumenge? aparcament. Quantes furgonetes hi ha?
= A+3 Xz A4 XcAF-B:x=9
¢} Un daimata pesa 25 kg. Un dingo d) La Jane va pedaiejar 42 km el diszabte, E|
pesa B kg mem.rs Quant diumenge va pedalajar 12 km més que el
un din e. Quants km ar el di 7
21 ST o AT P S dumengy
=) En Hﬂu*l va mmp‘[a_r 38 pit-rojos f) Una nit la Lidia va comptar 72 EE‘-IElS fugacos.
al seu jardi el dilluns | 29 el dimarts. La nit seglent va veure 24 estels menys
Quants pit-rojos més van passar pel que la primera nit. Quants estels fugacos
jardi d’en Raill al dilluns? va veure la segona ntt‘?
A a2 B o 3224 coad= YR
—aracions i raohament algahrair.: 4-31 7



DA4-32 Problemes de sumar i restar

Completa la taula. Escriu x per al nombre gue has de trobar. Ratlla Mapartat que no fas senvir,

a)

o)

d

f)

Diferénci
Problemsa Fartz Quamts? iz Equacid i solucio
En Quim té 4 kg de pomes
i 5 kg de peres. Quants kg pomes 4 kg Difer
de fruita 167 =i
T e —
peres 5 kg Total: _x
I&.-Fl:a pl;ﬁg]'EjE A distancia al
illuns. El dimartz pedalaja ' Diferegela: Lt i

54 km. Quants km ha fet dilfuns 13 Km —1 X¥= H4F+5Y
I'Eva en dos dies?

%, | Ry " 4 »= AD4

ol el |DH Km | Towal: %
La Sue recull 32 € par -
bene;:ic%m'la. En Brian S 372 £ |Difertncia:
recuil 9 € menys gue -
la Sue. Quants diners =924
recull en Brian? _ _

P b Total™ = 2%
L'Empire State Building de || ' frrunene
Nuua\fc:rkfa 381 m d'alcaria. 5{;:;_1:_ _‘_’3‘5"’1 D'rferénﬁa:é_ll-rr % = 33—1 A
Aixd s6n 61 m menys gue la 'E,M‘r’»% a3 =
Willi= Tower de Chicago. _ ;
Quuina algaria té la Willis w) o flen X = 220 m
Tower?

E Towert X

En una cafeteria se serveixen
ool gots de llet. D'agquests, i - B R
198 =6n de llet blanca. %{'ﬁt i A9% =k A9E
La resta s6n de liet amb e =
xocolata. Quants gots de llet | #{k 4. (- e =~ A5 2,
amb xocolata se serveixen | : % Total: 350
a la cafeteria? A otoiald
La Rosa compra 3 litres de & 4 .
suc de poma. Compra 2 litres LLC. e 5 P Diferéncia: W = %~ AZ’
més de suc de poma que .ﬁrq,.;-‘r':n“uﬁ,_.. X
de suc de pruna, Guart suc % = /:L
de pruna ha comprat? Qe p S =

34
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OA4-33 Problemes amb diagrames

E 1. | Usa els diagrames de sota per respondre les pregunites sobre algunes de les estilues més altes delanon

[EE]
i
|

|

Estatus de la Liibertat, EUA  Estitua de la Mare Rissia Rissia
a) Duméﬁmaﬁa, Estitua de ja Uibertat sense la base o

b) Domr?se aﬁaésﬂ[ﬁuﬁ%pﬁe ﬂe%mv%r&’ée' tron _g__E
tota MEstatua de |3 Libertat?l- ) x - 428 - gg * ;::.;;Tﬂ;-._,gm q:-':, W= A3 e

¢} _Com de més aita és ol Buda del Temple de Pnrna\rera sense eﬁmﬁ : 2c .
tota I'Estatua de la Mare Riissia? = 2T -22- X = 4O .-:-1-::: TR X A

. Seviol Tefe & “ﬂj'r: "I'r:-u e :l.a:-r.r_ (. ‘E}]L e o A Felasis

d) LEstﬁtuEa g aLﬁbartatesvalnas__rg_rara-HBBE f.EstéimadeiaMamm
va construir §1 anys després, i gl Buda del Temple de Primavera es va construir |
25 anys després que FEstitua de la Mare Biissia Quan €5 va construir gl Buda i
del Templo de Primavera? 4) « = A 280+ 81, - A9E7 o om comiboiuns, 2o Mare, Felitis,
Any % 496 T 3o w-d-opg R -£ER ﬁq;-!.._,.. £y B Comalnule ol 2.067

Usa els diagrames de sota plar respondre les preguntes sobre el pont Golden Gate de San Francisco.

o

iram principal 1.280 m

la Ilargada total dels tras trams del pont Golden Gate? ®. £, .,

b} La?ﬁa?gada ?aﬁaE de'? pg& zndc:ent—h els accessos,
g de 2.737 m. Quina és la llargada combinada dels dos accessos
alpont? R~ $a Emuga.d.‘._ dels Ao accerw> g; JJA m

? m |
¢} Quings gl gruix del pont? R .- T chJr fa u“”-f]‘“?,“'"“"“ 1 - -* J

d) El pont Golden Gate es va inaugurar el 1937

Quants anys fa que es va inaugurar el ,mnt:?- Fe E 3':1'1'“3"3 ‘ﬁz m
g}x.,h.ﬁ_ &7 b, L 13 - a8 :

a)x = 34 SIS K &6 =g ) Eﬂj;sziﬁg%q&eﬁ_ambmlnm
BYx =2.33F-49¢66, ;-r._,‘i‘?*’ﬂ iy
o) r= A5 246, x-]zﬁﬁlmﬂ+ 249 x =|8m |

A) wz202¢ ~A‘1331~J b ,i‘?s.*?:fvrf;.i

a)} Els trams laterals del pont tenen la mateixa largada Quina és \
i
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OA4-34 Models i “quantes vegades més”

1. Fes un model per 3 cada cas,
a) EnMagité 5 segeils. La Dolors té 3 vegades més segells que en Magi.

E“ Seqgells d'en Magi: 8
.. Segells de Iz Dolors: o 5 g

o} Hiha 3 raims negres. Hi ha 5 vegades més raims verds.

e O EAEREIERE
: c) Hiha 16 peres verdes. Hi ha 4 vegades més peres vermelles que verdes.
E Ruses wende, 1161
p ' exrohle, (16142 [4214€]
--r La Malaika 1@ 4 retoladors. L'Ot en té 5 vegades més.
B Retolo ders & Molite [T

B Retboden b wot [TTGTT 41 4]

mescl els problemes fent-ne un model.
‘@] En Roc 19 6 segealls. La Judit t4 3 vegades més segells que en Roc.

I Quarts segells tanen en total?
Segells d'en Roc: 6 & segelis
Segells de la Judit: 5 g 5 18 sagelis

E + 18 = 24, aixi gue la Judit | en Roc tenen 24 segeils entre els dos.

b) =n Johan estudia les aranyes | els escorpins. Té & aranyes i &l doble
¥ d'escorpins. Quantes bestioles té en total?

‘EEG::!:I: !.h E'Flﬂﬂ‘]_ E -E-a.:ﬂ:'ﬂvjff'
; : (o BxE )
benpinade Toban | £ [&1 42 ertenpivg (616 ¢ Lx
cvA2 ~[TEl & 6n Tokew f A7 Deslicks wn-dalad -

E €& =" una botiga hi ha 4 hamsters. Tambeé hi ha sis vegades més ratolins. Quants o
“ztoling | hamsters hi haentotal? Ho L. 2 oy _,Eﬁ.ﬂw]:;{ & nolebows e E‘Lﬁ—i'-'

—wonE | raomament elgebraic 9-34 " a7
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nateline [ T8 16 16 16 1G] (x4 24 raloting)
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3. Fes un model per a cada cas.

g) La Rimsha 18 quatre vegades més adhesius que en Jan.

Adbesius de la Rimsha:

Adhesius d'an Jan:

b) La Maria és tres vegades més gran que I'Andrey,

e Marea AR |
O o RO
¢) Hi ha cinc vegades més raims verds que raims negres.
Baimes wemdn L 1 1] = ]
Reiams —MNEAnen B,

d) Un Hibre és el doble de gruixut que una llibreta.
o lets 1

8] Al zoo hi ha tres vegades més llangardaixos que serps.
jj&ﬂ%ﬁ.&m || | |

5&12"1,«5«.'&- | ]

I — —

Fes un model per a cada cas. Després, escriu el nombre que et donen al costat de la bama comecta.
a) Hiha 20 pastanagues. Hi ha 4 vegades més pastanagues que patates.

. pastnagues: 30 5 | 5 5 15 |ze:4=5)

"

patates: 5 5

B) Enun aparcament hi ha 30 cotxes. A 'aparcament hi ha & vegades més cotxes que furgonetes,
Cetxen 20 S|SBl BTS]F] (26:6=5)

c} La Ménica ha decorat la casa amb 70 boles brillants | el doble d'estrelles.
Eabollg, [T56] (3030 ¢ 10x2 -440)
Bolys buillads [30]
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0A4-35 Equacions amb multiplicacio i divisio

S hpmimﬁgfmésawgaﬂasﬂpanmés Pots trobar una part d'ung altra pant
| atita diem gue & factor de proporcionalitat es 3. usant el factor de proporcionaliiat.
| Part més patita D -ﬁnmgran:PmtmEpeﬁtaxFﬂmrdapmpmm
AR T T | Part mie petita = Part mée gran : Factor de proporcionaiital

— e ——— —— e — e T —— e et e

e

Encercla la part més gran | subratila la part més petita,
Després, omple els buits de 'equacio en qué la incognita estigui alllada.

2) Hiha2igats iwgms@hegaﬂes més@ ( w)
COURRE = ) mess SRl A T, NG - TR
Part mas gran Part mes pefita F proporcionalitst Part més petita Part mas gran  F. proporcionalitat
b} n::H:i ha 6 prunes§ w peres. Hi ha 2 vegades mésﬁpmnea{que peres.
- 5 e LLJ__K___ “E' u’ 'L"j"": =-- E - —'2-1—
Part mes gran Part més petita  F proporcionalitat Parl més potita Part s gran F proporcicaaiitst
¢) Hiha 8 nois @Hi ha 4 vegades rnque NOiS.
wr g - © e 0 SO e L ¢ B e WS
Parl més gran Part mas petita  E proporcionsalitat Part mas petia Part més gran  F proporcionaiital

d) Enun club d'escacs hi ha 12 nois. club d'escacs hi ha el doble dgfivies)que de nois.)

- o NI o AL SO )
Bart rriés gran Partmécpatita F proporcionalital Part més piiita Parl mész gran  F proporcionalital
L Omple la taula. Escriu w per al nombre gue no et donean.
Dista; encercla la part més gran i subratlia la part més petita per escriure 'equacio.
Problema Part Quants? Equacid
a) | Enuna caixa hi ha 20 pomes pomes verdes 20
verdes. Hi ha 4 vegades mes 20:4=w
ue vermaellies. pomes vermealles W
b) | Hi hall6 peres) Hi ha , i A6 w=A6: 2
el doble de peres que de platans. ,rL;_a_t;‘w} \aJ
2 | En un refugi hi ha & gats. G ey [Lam) W A
Al refugl hi ha tres vegades o
més@ que gais. &LJ:& [m-.{;{,m:; ) G
d) La Mar ha piantatl4d llavors de Wy - : ¥
mongeta) Son 5 vegades mes Wj&ﬁmﬂﬁlth HE W= HO =5
gue Ies lavors de blat de moro X 0.4 Ao 3
que va plantar. Quantes llavors sty Az L‘Eﬂi- WA
de biat de moro va plantar? AL

- =eraclons | raonament algebraic 4-35 41



OA4-36 Més totals i diferéncies (avancat)

1. Completa la taula.

Problema Parts Quants?

F. proporcionalittat

Diferancia

a) |En una caixa hi ha 20 pomes
verdes. Hi ha 4 vegades més pomes verces 20

F. proporcionalitat: 4

“““““ pomes vermeiles X DHBFQM
b} | Uncotde pot portar cinc persones. — :
'Un autoblg pet portar vuit Feddnbed sl 7 F; o 2 aJ.IdtaE E
\iegades més persones F 7 =l

GAs el cotie, e, el | X @Dﬁ{

¢) |Hiha 16 peres. Hi ha el doble de

i b LES F. proporcionalitat: 2
pares que delp_nfr_r@g.__ t’L n&a A {; iy i s
1 9 £
LA Difere
‘r“‘t.w'né-::l ¥ n
d) | Unalauls costa 120 €. Sl : =
Un ‘escriptor costa 30 € [ aeile 2 T Lol o t
més que la taula.
Enial plni X Diferéncia: A5 O
= E (%= 120430)
g} |Unilit4a 210 cm de llarg i ) - ; -
un escriptori fa 100 cm ,P_,{,Ll_ 240 EEE_,_.. Bt
menys que el llit. e
oy ol Difergncia: A4 cm
v, e X (X =240 00
f) | En un aparcament hi ha 2 . :
15 cotxes i 5l furgonetesimés que Cetxes AS b .
cotxes. = ,1 h t
[".—:'.u-,rqu 1AE, 8 Diferencia: 20} g li,
== : fx— 258y
g) |LjAngeialté el doble d'anys - N moe 4R
| que I'Elena. N IJﬂ-,armﬁLt{.«_ A2 igr’f’ipl”m?j"'la&m 2
| L'Angela té 12 anys. e
| h‘" E,.-EEWL A Difer .
|
h) |La Sue té 3 anys. L'Emestité ; . -
5 anys més que la Sue. R > W 3 F.p nat,
N' Gunesk % |Diferdncia: &
X= 345
2. | Calcula el total de cada problema de Pexercici 1. 5i no en saps N e
la diferéncia, calculada també. W= A e

5'*} - Fn .--’.-’IZ'JZ":ifJI'r .x.—.:‘;#ﬁ.— Hhee 5 fremio perrrallies -

b) %= 5x8 ;%= 40 |R-Jbulebin o petian 4o posoves

J; K'Elowa Te 'gﬂfﬂj’b

= .ong | raonamant algebraic 4-36

-.'_) Rz Ae12 vy g R, Mo due 2 Ji'z:'_:;c;m’a-;

d) %= A:{ﬂa»éﬂ; %- ASO ER—J!@E-%@ vall ASOE
€) %= 240-400; % = A40 ||R - Lo mapuae. A4
._.’i} A= AT +E: =20 1B~ Holha RO (}""‘*far"”"*-’b?

43 d
},] X :-E--tff;ﬁl:g
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AAAN
LE R L]
Lrd

. | Una botiga ha venut 5 rates | &l dobles d’hamsters. La, 'l..{':rwb"_
) CQuams himsters ha venut la botiga? X2 & x4 4 = 42 hamnling 2 ? L
b} Guantes rates | hdmsters shan venutentotal? ¥ = & 44, %= A2 amimeln 2 han i
¢) Quants hidmsters més querates s'hanvenut? x - 4 7-& ; X = 1".&-‘11‘-.-1&'1-’? n’rﬁ-;?gr’-‘- HpAeo -

l;"

A fa classe de la senyoreta A hi ha el doble de nois gue de noies. A la clazse hi ha 18 nois.

a) Quantesnoieshihaalaclasse? XZ AZ:2; A =9 mm.c’f; {,mm-:rjiufﬂfv '
A

b) Quants alumnes hi ha a la classe? * = 4?+":"| X - 273 alimes A

c) Quants nois més que noies hi ha alaclasse? »x - AZ- "i' % =9 mets Wf—f‘“

NEten

% 5. | La Ndria ha llegit que fer una hora d'asrobic ¢rema 300 calories i fer una hora
d’hoguei en crema 100 més, Quantes calories cremara si fa aerobic

durant una hora | després juga a hoguei una altra hora?
fe] x43CO+400 = HOO galoiis crimms ok %u:-?u-id-

"“.?i L0 THeD %= F0 O callores :i":._ﬁmm e Nz
Lmh‘adaﬂunparcdatraccmnsc}astazﬂaﬁ1U1Emc=amque
I'entrada del cinema. CQuant costen en total les dues es?
’5-1',13-:- A2 -A0 K= A7 & vl Vonlha all comemne
2n) X = 2742 X=2Y & Cash Bo, duzo svlradeo-

1 Ui Nibreda van 120 II'Jbres el divendres i el doble el dissabie.

El diumengs la libreria ven 50 liibres mes gue el dissabte.

2' %= 240 un ﬁ;.—vzlt
a) Quants llibres ha venut ia llibreria el dissabte [EI diumen gffx = AZC # Az
: 2} A= 2YO #50, ®= 290 daieu 5[5‘&}&) -’:."HC-‘-I"EEE!I w= 530vew elo -
b} Quants liibres ?es ha ve r‘i'ut ia Ihbr_ara el diumende que € divendres? £ W .JZ_

®= 290 - 490, = A3}O ndo g Avids iﬁmﬁmﬂ-ﬁﬂ-—*’:ﬁfﬂ‘- pael
c) Quants liibres ha 'u'EI:'lLrt la llioreria durant els tres dies?

A20 4240 + 290 = 650 Hlibwr yem odne ol Ray dies

.il'll.l'h

[T 551
LB A L]
-.I

8. | La Carla pesa 42 kg. Pasa tres vegades mes que & sey gos Bin

Eﬂualﬁpesananmtaﬂacaﬂa:anamkﬁ Yeoem ew Ieladl SC % LE';J”
Quants kg més que en Binky pesa la Carla? Pee= 22 kg ~mia q‘"‘;ﬁm 5

:‘.r}}ﬁ e 3= At s ,juv:c}r.,.m on Brom Ky o 2n)XzHLEAL R

3) A= Hzm,pz . Cosila, aua en Bimiy

.| Una capsa de Itapis costa 5 E%vaj 3£ :'Rés gue una capsa de boligrafs.

Duantmstmantutalunacapgadebﬂirgmmunat:!ellarzus?d}ln e Hoge '3 %2 Ak rlﬂ

de belis ol 2€2) X 2 542 %=TFe R Una ﬁqii.-ﬂwauu_.mfj--uﬂfk

Valin 1€ em il
£10{L'Elsa és 5 vegades més gran gue en Jordi. L'Elsa te 35 anys. ﬂuamaanysméﬁ

queaanrdltél'Eksa'?,fJx— J505 % F 4k Focde T& F anuyy n
Zr) %= 35-3; x-22.R. N'Ehos 1 28 angy sy Gui em e

El rap femella 8= 5 vegades mes gran gque &l rap mascle.
La fernella pot fer 100 cm de llarg. Com de més llarg &s

el rap femella gue el mascla? i 20 v
ir) %= Aﬂﬂ:i&:‘:ac:f_m_ EL£ no miascle

) H=A0p-20, ¥ = BOm
“op ! "‘ﬂf ji'ﬂ'ulgﬂ.r G‘_‘.‘.\‘ 30 oy s Emwa_nparacinmirannanumaigebrmc#-

_[’L'Lﬂrrlkf‘rm

AT R
ThYE
e

[T
L3

P

AR
el
e




OA4-37 Comparacions (avancat)

RECORDA F 15 é5 5 més que 10. 15 és 5 vegades més gran que 3.
15=10+5 T X3

|
!

1. Escriu l'expressid.

a) 8 és 4 vegades més gran 2. b) 12és3mésque Q.
8=4x2 12=0+3

c) 7ésS5menysque 12, = d} 12 és 4 vegades més que 3.
1-42-5 A2= 4 X3

e) 18éseidobledas. f) B és 3 vegades més que 2.
AR-2¥9 L= DX

. Troba el nombre que fafta.

' a) 18659  vegades més que 2. b) 12és & meésques.

) 768 A1 menysqueta d) 18és__ & vegades més que 3.
1685 %  vegades més que 2. f) 24és (& vegades més que 4.

La Julia legeix 6 pagines. En Roger en llegeix 18. Quantes vegades més rn'ha
p— X e o
llegit en Roger que la Jilia? 3 [x = A2:¢ r X _Lﬁj'[]
Un cobxe pot portar cinc persones i una furgoneta en pot portar vuit. Quantes
mmmﬁqu&mmﬁepﬁmﬁmemnmﬁ?B {;-: -E—ﬁ' A -'-ﬁ@j
Un autobus pot portar quaranta persones i una furgoneta en pot portar vuit
Quantes vegades més an pot portar l'autob(s que la furgoneta? > 5 [ =, SO ﬁ e -11_|)

Els Tigres han vencut les Mosques per 6-3. Quantes vegades més
nhanmamaiahhgr&sqmlash!u&quss?i(x = &" 3 J'{_.'ED

Els Huracans han vencut les Tempestes per 5-2. Quantes ve-ga.des mes

n'han marcat els Huracans que les Tempestes? H i =5 Z - D ) il
Quants gols més que els Tigres han marcat els Huracans? _,2_{ - 8-¢ T B= Lz‘_l )

F ) ﬂwﬂsgniﬂantmajshannmrmrenmsdﬂsparmﬂ? , —
' {‘“1‘-“‘3—‘*"3‘- w= |£h}“'g*2 X =406 Br}.x,:‘:j-i-«‘?ﬁ‘; }:::Ivi_ﬁi'_-'
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5. &) La.Janaté5 ceres més que ['Oriol. L'Oriol ente 4,

Oriol:

Jana: . |
& 1
Quantes ceres tenen en total? Ei 58 H _-1-__5“:_‘- f’{ ?} {Erngy &m —f_._eb::_k :

b) LaJanaté 5 vegades més ceres que 'Oriol. L'Criol en 12 4.

Oriod:

Jana: ﬁ 20 Cerwn

Quantes ceres tenen entotal? 4 +2 0= 2 fengs Py £~

= Tt
- )| En qué s'agsemblen els apartats a) i b)? En qué es diferencian? X anserenlilam e —_ﬁ: )
v o Ae e . Emt- ¥ oy & AdAncipe 27 Sl

A(sumar) ¢ el B) es lamie, vegade. (MucTiPLl CARY'
8. Fesundl guematic per & cada stuacio.

F,F.N.T.1
L

a) Hi ha tres vegades més pomes vermslies gue pomes vardes. Hi ha el doble
de pomes groguss que de pomes verdes.

P —— = g —— g

pomes varmelles: I 1 !

o o B o pe e A

pOMEs verdes:

g

pomes grogues: | el
b) Hiha quatre vegades més gais que gossos. Hiha el doble d'hamstars que
de gossos.

— — omm E— —

gats: ol Gl R TR

goss0s:

hamsters: I

c) Un baret costa 4 vegades més gue un parell de guanis. Una bufanda costa el

doble que el barret.
guiants:
i I__+-.-T__'-_--
barrat: I _J_-..ql__l——h
. ™ ST T T T T T e =
ek, O GG TSN T WA i )
d) Un hiis és 3 les més llarg que un cobe. L'autobis és 6 vegadas més llarg que la bicicleta,
-|_— _ e o
cobee: SRS [ -.L—-‘I
T T T N e ey
atobde: L % b 3 |} _ 4

bicicleta: ||
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